

校园播报 | 校园文化

诵国学经典 育灵动学子 ——中原区淮河路小学经典诵读活动纪实

近年来,中原区淮河路小学经过不断探索,形成了以“润”为理念文化核心的学校特色。学校始终重视传统文化对学生的熏陶和感染作用,秉持“让每一个生命都绽放光彩”的办学理念,用经典古诗文浸润孩子的心灵,培育“德高、体健、行雅”的灵动学子。郑州晚报记者 张勤 李科 通讯员 刘利红 袁蔚林 李建英

书声琅琅,风靡校园

每天清晨,步入淮河路小学,伴着悠扬的古琴声,校园里书声琅琅,学生手捧诗陶醉其中。

据介绍:学校每周五下午是诵读成果展示时间。教室里,孩子们争相背诵自己拿手的篇目,《弟子规》《笠翁对韵》《论语》《大学》《中庸》《孟子》……古韵悠扬。老师们用心倾听,记录下孩子们的成长足迹。

诵读内容分低、中、高3个阶段,形成六年一贯的诵读体系。在经典诵读的实施策略上,学校依据小学生的身心特点,着眼“熏陶”,注重“感悟”。以激发兴趣、内化行为、陶冶情操为目标,提倡探究但不拘泥于词句解释,只求朗朗上口、熟读成诵、耳熟能详。

每学期开学和每月末学校结合书香班级的评选,均进行一次经典诵读抽测,促进学生诵读。在学校一年一度的“读书节”举行“经典诵读”活动,让孩子们在活动中再次领略经典文化的魅力。

吟诵路上,教师先行

专家指导 2011年校长金焕芝外出培训,找到国学与小学教育的切入点,邀请河南少年先锋学校国学院院长侯超老师对全体教师进行《儒家思想错误理解的辨析》。2014年副校长袁蔚林带领学校骨干刘利红、李建英、张瑜向河南省吟诵学会会长华锋教授请教。华老先生在家中亲自授课,连续半年讲授古诗词吟诵的系统知识,吟诵格律诗。

外派学习 在课题引领下,自2011起学校多次外派骨干教师参加北京师范大学育灵儿童教育研究中心、南京“现代与经典”国学素养培训,带回了全国的先进经验。

课题研究,科学定位

据悉,为使学校师生更加科学地开展经典诵读活动,学校先后立项开展《儒学核心价值与当代小学生价值观教育研究》《中华优秀传统文化对当代小学生公民人格的影响的研究》《小学古诗吟诵教学研究》等国家、省级课题研究。学校将传统文化的核心价值与时代精神相结合,以此来研究和培养小学生价值行为能力,构建小学生日常行为德育体系,从而有效实施生命观、仁爱观、义利观以及公德观教育。

立足课程,推进发展

吟诵进课堂。人教版小学语文课本一至六年级共有古诗词66篇。要让学生真正体会和感受古诗的语言之美、节奏之美、音韵之美、意境之美,在教学中必须采取吟诵的教学方式。该校语文教师大胆尝试,开展吟诵教学。让学生在吟诵中理解、在吟诵中体会、在吟诵中想象、在吟诵中欣赏、在吟诵中培养语感、在吟诵中受到情感的熏陶,引导小学生入情入境来诵读古诗。

开发校本课程。学校依据学生的需求

进经验。2013年4月,全体语文教师走进河南少年先锋学院,参加为期3天的国学素养培训。2014、2015年寒暑假,学校外派教师专程到首都师范大学,参加中华吟诵学会举办的吟诵教师培训,4位老师以优异成绩获得吟诵教师资格。

开展活动 学校为教师搭建交流学习平台,老师们分享诵读国学心得体会以及吟诵教学中的得失。骨干教师带动教师们组成吟诵社团,定期在一起吟诗词诵古文,充分利用微信平台与全国的吟诵爱好者切磋交流,共同提升。

开设人文素养、身心健康、科学艺术、行为实践四大类课程,构建了多维、立体的“润根育人的生命教育”校本课程体系。经过近3年的发展,《国学诵读》成为校本课程中心修课程之一,选修课程《雅言吟诵》因为深受学生喜爱,成为学校六大精品课程之一。

通过小学六年多种形式的诵读活动,使传统经典植根学生的内心,实现“润真”“润善”“润美”的浸润教育,让中华民族独特的意蕴绵延不绝、源远流长。



豫剧“美猴王”来了 小学生学猴戏乐了

3月9日上午,金水区文化路二小举行了一场别开生面的“猴年学猴戏 豫剧进校园”活动,河南豫剧院青年团演员、豫剧“美猴王”孙敬朋惟妙惟肖的猴戏表演,让孩子们一饱眼福。

据了解,《梨园春光》作为文化路二小的特色校本课程,不仅丰富了学生们的戏曲艺术内涵,倍受学生喜爱,也使学生们学会了表演、化妆、音乐、剧情创编、道具制作等多种技能,感受到了豫剧艺术的魅力,传承和弘扬了中华民族传统文化。

石闯 张恒

边看动漫边学数学 永兴教育“真的有”

永兴教育集团成立于2001年,迄今已有15年的发展历史,已经拥有4个各具特色的精品校区。自建校以来,永兴教育一直把教学品质、教学质量放在第一位,把“培养学生思维方式比教学生做题更重要”作为教学重点,坚持“父母心教书、父母心育人”的教育宗旨,致力于做良心教育,对每一名孩子负责到底,从而深受广大家长朋友的信赖。尤其是趣味动漫数学教学,通过趣味数学动漫课件,让孩子对知识的理解更容易、印象更深刻、记忆更长久,对数学课的兴趣更浓厚、思维更开阔,深受家长和孩子的喜爱。唐善普

这是一所成绩斐然的辅导学校

永兴教育学校培养的学生在世界奥林匹克竞赛、希望杯、华杯赛等诸多世界级、国家级比赛中成绩斐然,更有诸多学生由于在“全美高中数学联赛”(ARML竞赛)中拿到国际组世界冠军,得到全球排名前十的加州大学伯克利分校的肯定,获得入学邀请。

不仅是比赛,该校学员在各类入学考试中的成绩也是有目共睹:2015年小升初考试,该校考入外国语中学、一中等名校学生达86%,中考600分以上的学生达91%。

永兴教育主要开设有从小学到高中的奥数提高班、同步数学班、英语班、阅读写作班、物理班、化学班、小升初冲刺模考班、中考全科冲刺班、高中预科班等;任课教师均为重点师范院校毕业、经永兴学校严格系统培训后上岗的专职教师;更有全国名师定期串讲小升初、中考压题课程。

永兴教育拥有数学动漫教学、快速提升语文五大核心能力、“以意义为中心,以交流为目的,关注语法形式”的英语教学、OKay学习机教学等四大教学特色,其中尤以趣味动漫数学教学为首。

这是一堂趣味十足的“动漫数学”课

据学校负责人介绍,趣味动漫数学教学是在课堂上通过播放永兴自主研发的趣味数学动漫课件,让孩子对知识点的理

解更容易、印象更深刻、记忆更长久,对数学课的兴趣更浓厚、思维更开阔。通过给大家展示一道趣味数学动

漫题,让你了解数学课的十足“趣味”,说不定,原本怯数学的你,就爱上了学数学。

例子:为防止狐狸一家偷吃鸡和兔子,村长把所有的兔子和鸡都赶到一个笼子里。聪明的狐狸发现了这个笼子四周钉着木板,只能看到笼子里的腿和头。数了数,狐狸爸爸发现头有88个,腿有244条。为了算出里面兔子和鸡各多少只,狐狸一家各施妙招。

狐狸爸爸拿出一只魔哨,这个魔哨一吹,动物们就自动抬起一半的腿,所有的鸡都站起来一条腿金鸡独立,所有的兔子都站起来两条腿倒立,地上只剩一半的腿,244÷2=122条;此时每只兔子都是2条腿站立,每只鸡都是1条腿站立,兔子多出来一条腿站立,总腿数122条腿比88个头多出来的34条腿,就是兔子的腿,一只兔子多1条那么兔子就有34÷1=34只,鸡有88-34=54只。



狐狸宝宝拿出会飞的假腿,假腿飞进去给每只鸡装上两条。

狐狸妈妈唱出美妙的歌曲,兔子听到歌曲后就愉快得像人一样站了起来,抬起了两条前腿。此时鸡和兔子都是两条腿站立。

站着的一共有88×2=176条腿,狐狸妈妈知道了兔子抬起了244-176=68条腿,一只兔子抬起2条腿,妈妈就知道了有68÷2=34只兔子。

这时候所有的动物都是4条腿,地上一共有88×4=352条腿,而宝宝知道原来真正的腿只有244条,那么假腿就是352-244=108条,每只鸡装了2条假腿,就知道鸡有108÷2=54只。

这里有两道趣味数学题 你也来试试吧,答对有奖哦!

聪明的小朋友,你学会了吗? 来有奖答题吧。

1.有乌龟和螃蟹,共56个头,272条

腿,求乌龟和螃蟹各有多少只?

2.一项工作,甲单独做需要12天完成,乙单独做需要20天完成,现在甲先

做了若干天之后离开,乙来接着做完,一共用了14天。问甲、乙各做了多少天?

永兴教育集团各校区校址及电话

- 工人路老干部活动中心校区:工人路伊河路交叉口向北200米路东永兴学校2楼
- 工人路学府教育广场校区:外国语中学总校对面学府教育广场2楼
- 桐柏路校区:桐柏路与陇海路交叉口东南角金中环B座25楼
- 新郑校区:新郑市文化路与人民路交叉口向北300米路东

- 电话:67933721 88885618
- 电话:55905955 18937125339
- 电话:53372341
- 电话:60293380